

## 美國公立大學大問題：強調招生忽視畢業率

美國負予公立高等教育的期望包括提供公平而且可及性(equal opportunity and affordability)的大學教育，不過事實證明，美國公立大學只有不到 60%的大學畢業率。

由包括兩位當過大學校長的經濟學家包文(William G. Bowen)及邁克非爾生(Michael S. McPherson)合著的新書「越過終點線」(Crossing the Finish Line)，對 68 所大學的大約 20 萬名學生的紀錄進行研究，發現美國大學系統最大的問題就是強調招生，忽視畢業率，沒有讓學校為它們的失敗負起責任。

紐約時報報導，美國可能擁有全世界最好的高等教育系統，可是對於把青少年變成受過良好教育大學畢業生的核心使命，大部分學府卻不及格。許多大學新生只有三、四成在六年內畢業拿到文憑。經濟學家史耐德(Mark Schneider)把輟學率如此高的大學稱為「失敗工廠」，而這種學校已成為通例。

美國青少年上大學的比率相當高，可是這些學生只有一半唸到畢業。富裕國家只有義大利的畢業率低於美國。這是社會經濟地位差距急遽擴大和生產力成長減緩的一大理由，因此發掘大學輟學危機的原因至為重要。

大學前的教育不夠完備確實是個問題，不過美國的高中仍然教育出許多有能力完成大學教育，卻沒有唸完大學的學生。書中指出的第一個問題就是「低就」，也就是學生為了省錢或各種原因，選擇不去讀他們有能力就讀的最好的學校。低收入家庭學生約有一半「低就」畢業率往往很差的學校。

除了財務因素之外，當今大學也存在文化問題：失敗已變得無所謂。學生不再要求自己在四年內唸完大學，最後經常半途而廢。

經濟現實或許是鼓勵學生唸完大學的最大誘因：甚至在去年經濟衰退最嚴重的時候，擁有學士學位的勞工的平均所得，仍比從大學輟學的人高出 54%。

駐外單位：駐洛杉磯文化組藍先茜摘要

參考資料來源：2009 年 9 月 10 日，世界日報

